

# 饥饿笼罩加沙：“孩子们在一个个死去”

在以色列的持续封锁下，加沙地带正陷入一场日益严峻的人道主义危机。过去几天，由于可以挽救生命的基本药物已经用完，5名幼儿因持续饥饿引发的病症在加沙城一所医院内死去，其中最大的4岁半，最小的仅4个月大。此外，以色列与美国24日从卡塔尔首都多哈召回参与停火谈判的己方人员，人道救援与外交努力再遭重创。



7月24日，人们在加沙地带加沙城领取食物。新华社照片

## ① “孩子们在一个个死去”

据美联社报道，在加沙城“病人之友”医院，5个孩子相继在17日、19日和20日死去，其中4个只有4个月到2岁大，他们的胃已丧失功能；最后一个死去的女孩4岁半，她体内钾含量低得惊人，死前已虚弱得无力动弹。

加沙地带卫生部门24日说，过去三周内至少48人死于营养不良引发的并发症，其中包括20名儿童；今年前五个月，死于营养不良引发的并发症儿童共10人。

以色列从3月起恢复对加沙地带的

大规模军事行动，并实施长达两个半月的全面封锁，切断食物、药品、燃料和其他关键物资供应。5月底，美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”开始单方面接管加沙人道物资分发，但被指运营混乱。100多家非政府组织本月23日发表联名呼吁，指责以色列对加沙地带的持续封锁制造“大规模饥荒”，呼吁立刻停火并解除对援助物资流入渠道的所有限制。

最先受到饥荒冲击的是儿童和病

人。越来越多消瘦的儿童涌入“病人之友”医院。医院营养师拉娜·苏布说，医院人满为患，每天有200至300名家长带着瘦骨嶙峋的孩子前来就诊。工作人员把孩子们放在桌上，测量他们上臂的周长，这是判定营养不良最快的方法。

“孩子们正在一个个死去……没有比这更丑陋、更恐怖的局面了。”苏布说。

苏布说，加沙地带已基本没有治疗钾缺乏症的药物。“如果我们没有钾（供应），我们会看到更多人死去”。

## ② 世卫组织：人为“大规模饥荒”

世界卫生组织总干事谭德塞23日在新闻发布会上说，加沙地带的大部分人口正处于饥饿状态，这种“大规模饥荒”“完全是人为造成的”。

“被困在加沙这个战争地带的210万人，正在遭遇除炸弹与枪弹之外的另一种杀手：饥饿。”谭德塞说，“我们正眼看着营养不良相关的死亡人数急剧上升。”

以色列政府发言人戴维·门瑟22日否认加沙地带存在“由以色列造成的饥

荒”，并将物资短缺归咎于哈马斯“抢劫运送物资卡车”。联合国方面否认哈马斯大规模截留援助物资。救援人员表示，以色列只需放行援助物资进入，物资充足了，抢劫现象自然会减少。

英国首相斯塔默24日说，加沙地带的苦难和饥荒是“无法形容、无法辩解的人道灾难”，呼吁以色列立即放行援助物资。

法国总统马克龙24日在社交媒体发文说，法国将于今年9月召开的联合

国大会上宣布正式承认巴勒斯坦国，同时表示必须立即停火，释放所有被扣押人员，向加沙人民提供大规模人道主义援助。

加拿大总理卡尼24日晚在社交媒体上谴责“以色列政府未能阻止加沙地带人道主义灾难迅速恶化”。

根据加沙地带卫生部门23日发布的数据，自3月18日恢复在加沙地带的军事行动以来，以色列已在当地造成至少8336人死亡、31004人受伤。

## ③ 美以召回谈判人员

以色列总理府24日说，鉴于哈马斯当天上午就加沙地带停火方案所作回应，决定从卡塔尔首都多哈召回以方谈判小组。美国中东问题特使威特科夫当天也宣布召回参与谈判的美方人员。

外界普遍认为，这标志着促成停火协议、释放以方被扣押人员和缓解加沙人道主义危机的努力再次遭遇挫折。

威特科夫在社交媒体上指责哈马斯“自私”，称其回应“清楚表明缺乏达成加沙停火的意愿”。他还表示，美方将考虑其他可将被扣押人员带回的选项。

哈马斯25日凌晨发表声明，对威特科夫的言论表示惊讶，并称其立场此前已得到斡旋方欢迎，为达成全面协议打开了大门。该组织表示，愿意继续谈判，以结束以军的侵略和加沙人民的苦难。

据路透社报道，一名哈马斯高官说仍有达成协议的希望，只是“以色列的拖延”使得过程还需几天。但以色列第12频道电视台报道认为，双方在关键问题上依然分歧巨大。

据新华社

# 伊朗与欧洲会谈无突破 核问题“拉锯”走向何方

伊朗与英国、法国和德国代表25日在土耳其伊斯坦布尔举行会谈，就伊核协议的履行及相关制裁问题交换了意见。这是以色列与伊朗6月24日停火以来，伊朗与欧洲三国就核问题首次举行正式线下会谈。据多家媒体报道，会谈未能达成实质性成果。

分析人士指出，伊朗与欧洲围绕是否重启“快速恢复制裁”机制等问题分歧明显，但各方仍有继续谈判的意愿，未来也应推动美国与伊朗重启谈判，有效推进政治解决伊朗核问题进程。

## 1 是否重启制裁成焦点

此次会谈在伊朗驻伊斯坦布尔总领馆举行，伊朗与英法德三国的副外长级别代表参加，历时约4小时。

舆论在会前预计，此次会谈的主要议题会围绕将要到期的“快速恢复制裁”机制进行。欧洲三国在会谈前已表示，如果伊朗不能在8月底前与欧方就履行伊核协议达成一致，将根据该机制重启在联合国框架下的对伊制裁。

伊朗副外长卡泽姆·加里布阿迪会后在社交媒体上表示，各方就伊朗核问题与对伊制裁提出了具体意见。伊方严正抗议了欧洲国家在近期对伊以、伊美冲突问题的立场，并重申在“快速恢复制裁”等问题上的原则性立场。

根据2015年签订的伊核协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会

解除对伊制裁。联合国安理会随后通过第2231号决议，对伊核协议加以核可。该决议包含“快速恢复制裁”机制，允许协议签署国采取措施应对伊朗的违规行为，这一机制的有效期至今年10月18日。

西方国家近期以启动“快速恢复制裁”机制相要挟，要求伊朗继续履行伊核协议，包括与国际原子能机构恢复全面合作、按照伊核协议限制核发展规模等。伊朗方面则认为，美国单方面退出伊核协议已“违约”在先，而英法德三国则屡次违反协议义务、支持美国和以色列军事打击伊朗核设施，已主动放弃了伊核协议签署国身份。伊朗外交部发言人巴加埃此前表示，欧洲威胁启动“快速恢复制裁”机制缺乏法律和政治基础。

尽管存在明显分歧，但加里布阿迪在会后也表示，伊朗仍愿意继续与欧方进行磋商。对此，西北大学中东研究所副所长李福泉认为，选择谈判依然是伊朗在当前困境下的最优解。伊朗并不愿启动“快速恢复制裁”机制，这会对本已困难的国内经济造成更大伤害。此外，保持谈判态度也有助于争取国际社会的理解和支持。

与此同时，欧方也有通过外交途径解决问题的意愿。分析人士指出，重启制裁或将引发伊朗的反制行动，甚至不排除伊方退出《不扩散核武器条约》的可能，这只会加剧中东地区动荡，并非欧洲乐见的结果。

欧洲对外关系委员会学者埃莉·杰兰马耶认为，未来欧方可能希望保留对伊施压的谈判工具，将“快速恢复制裁”机制的有效期延长6个月到一年，同时为恢复美伊谈判创造条件。

## 2 对话谈判仍是最佳选择

能否实际推动解决伊朗核问题，美国依然是关键一方。伊朗6月遭到美国袭击后，已拒绝与美国进行直接谈判。加里布阿迪24日在社交媒体发文，提出了伊朗与美国谈判的多项前提，包括尊重和承认伊朗根据《不扩散核武器条约》享有的权利以及解除对伊制裁。

杰兰马耶认为，目前仍难判断伊美能否重回谈判桌。她说，美国特朗普政府是愿意耗费政治资源尝试与伊朗达成协议还是任由事态发展，仍是未知数。她认为，甚至不排除美国再次“开绿灯”，允许以色列打击伊朗核设施的可能性。

中东分析人士认为，威胁与武力并不是解决伊朗核问题的正确方式，只会加剧矛盾和仇恨，只有坚持对话谈判才是解决该问题的根本出路，也是让中东局势降温的最佳选择。

新华社伊斯坦布尔7月26日电